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ف
ردي

 رياضي و علوم تجربيرشته:  2نمونه سوالات امتحاني فيزيك 

 تهيه كننده: اميني نسب رهنم

 آزمايشي طراحي كنيد كه به كمك آن بتوان پديده القاي الكترو مغناطيسي را توضيح داد؟ 1

 الف( پديده القاي الكترو مغناطيسي را توضيح دهيد؟  2

 لقاي الكترو مغناطيسي استوار است؟ب ( اساس كار چه وسايلي بر پديده ا

 عوامل موثر در توليد جريان الكتريكي القايي در يك مدار بسته چيست؟  3

 چه تغييري در گالوانومتر . الف( در شكككل مقابل آهنربايي را با سككرعت به مداري بسككته اي نزديك ودور مي كنيم 4

                 مشاهده مي شود؟ 

 چه تغييري در  نربا را زيادتر كنيمب( اگر سرعت حركت آه

 .گالوانومتر مشاهده مي كنيم

 بدون آنكه فاصله آهنربا را تغيير دهيم پيچه را مي . در نزديكي يك پيچه قرار مي دهيم يك آهنرباي ميله اي را 5

 چرخانيم،چه تغييري در گانوانومتر مشاهده مي شود.چرا؟

طرف باعث تغيير مساحت  با كشيدن پيچه به دو يله اي قرار مي دهيم.اگردركنار يك آهنرباي م پيچه اي مسطح را 6

 چه چيزي مشاهده مي كنيم .چرا؟ پيچه شويم،

 الف(عوامل موثر بر شار مغناطيسي رانام ببريد. 7

 را بيان كنيد. واحدآن و ب( رابطه شار مغناطيسي را بنويسيد

 در مداري ايجاد نمود ، را بيان كنيد.روشهايي را كه به كمك آن مي توان تغيير شار در  8

9  

 شده مي چرخانيم. متصل به گالوانومتر در جهت نشان داده ي  مقابل يك حلقهدر شكل مقابل آهنربايي رادر 10

ست،      سخ مثبت ا شان مي دهد. اگر پا به دليل  الف(آيا گالوانومتر جرياني ران

     حلقه جريان ايجاد مي شود. تغيير چه كميتي در

تنها به يك سككمت منحرف       آيا عقربه گالوانومتر در حين چرخش آهنربا،     ب(

 چرا؟. مي شود

 

ضلع      11 شكل به  سي به بزرگي    cm8شار عبوري از يك قاب مربعي  را كه نيم خط عمود برآن با جهت ميدان مغناطي

T 50  درجه مي سازد به دست آوريد. 45زاويه  

 

است. مساحت اين  wb 005/0تسلا مي گذرد ،  1/0يكنواخت  مغناطيسي نبيشينه شاري كه از يك سطح ،درميدا 12

 سطح چند متر مربع است؟

تسلاقراردارد.شار  2/0سانتي متر مربع بطور عمود بر ميدان مغناطيسي به شدت  400پيچه اي به مساحت  13

 مغناطيسي حلقه چند وبر است؟ 
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 قراردارد.شار   T 200 يك ميدان مغناطيسي يكنواخت به شدت مطابق شكل در m5/0به شعاع   يك حلقه دايره اي 14

 (θ=30º) مغناطيسي گذرنده از حلقه چند وبر است. 

                 

قراردارد.شار  G400 بطور عموددر يك ميدان مغناطيسي يكنواخت به شدت cm10به شعاع   يك حلقه دايره اي 15

       ؟مغناطيسي گذرنده از حلقه چند وبر است

16 

 

قراردارد.اگر شار عبوري از   G400به بزرگي   درون ميدان مغناطيسي يكنواخت cm10حلقه اي دايره اي به شعاع 

wb 41028.6حلقه    ،زاويه اي كه نيم خط عمود بر سطح حلقه با راستاي ميدان مي سازد چند درجه  باشد

 است؟

cmcm قاب مستطيلي شكل به ابعاد  الف(شار مغناطيسي عبوري از سطح يك     17 3020    كه خط عمود برآن با ميدان

 درجه مي سازد،رابدست آوريد. 45زاويه  G100يكنواخت  مغناطيسي

درجه كاهش يابد تغييرات  30ب( اگر اين قاب راطوري بچرخانيم كه زاويه خط عمود بر آن با خطهاي ميدان به 

 شار مغناطيسي چقدر است؟ 

 چقدر است؟   cm40به ضلع مقابل  مربع شكل شار مغناطيسي گذرنده از حلقه 18

 

    

شكل به طول     19 شكل مقابل نيمي از يك حلقه مربع  شدت     cm20در  سي به  سلا قرار  2/0درداخل يك ميدان مغناطي  ت

 ده از حلقه درهر ثانيه چند وبرنبيرون بكشيم،شار گذر   cm/s2اگر حلقه را با سرعت   دارد.

 كاهش مي يابد؟

 

با فرض اينكه خطهاي ميدان  . قراردارد Bدر يك ميدان مغناطيسي يكنواخت  250cm حلقه اي به مساحت 20

افزايش يابد  شار مغناطيسي T3/0اگر بزرگي ميدان بدون تغيير جهت آن به اندازه  مغناطيسي عمود بر حلقه باشد،

 ر مي كند؟ گذرنده از حلقه چند وبر تغيي

 قانون القاي الكترو مغناطيسي فارادي رابيان كنيد. 21

tt بارابطه cm10  شار مغناطيسي عبوري از حلقه مربعي شكل به ضلع 22 42 2     نسبت به زمان در دستگاه

SI ي نيروي محركه القاشده در حلقه در تغيير مي كند.اگر خط هاي ميدان مغناطيسي عمود بر حلقه باشند.بزرگ

 چقدر است؟ s3=tلحظه 
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  . دارد تسلا قرار  2/0دور عمود بر ميدان مغناطيسي يكنواختي به شدت    200وتعداد  2cm 400پيچه اي به مساحت    23

 مطلوب است محاسبه: .ثانيه به صفر برسد 1/0اندازه اين ميدان در  گر

     ؟ر مغناطيسي در هر حلقهالف( تغييرات شا

 ؟ب( تغييرات شار مغناطيسي پيچه

     ؟ج( نيروي محركه متوسط القا شده درپيچه

عاد          24 با اب كل  يل شكك چه اي مسككتط cmcm پي 43 ،   به بزرگي         200با ناطيسككي  يدان مغ به طور عمود بر م دور 

T2102.1             .قرارگرفته است 

 لف( شار مغناطيسي اي كه از اين پيچه مي گذرد،چقدر است؟ا

 بزرگي نيروي محركه القايي متوسط چقدر است؟  ثانيه به صفر برسد ، 05/0ب( اگر ميدان مغناطيسي در مدت 

 تسلا قراردارد. 2حلقه عمودبر ميدان مغناطيسي  30شامل  2cm200پيچه مسطحي به مساحت  25

 چند وبر است؟  شاري كه از هر حلقه مي گذردالف( 

بزرگي نيروي  ثانيه بطور كامل از ميدان مغناطيسي خارج كنيم،1/0ب( اگر پيچه رادرراستاي سطح خود درمدت 

 محركه القا شده در پيچه چند ولت است؟

طيسي يكنواختي كه عمود بر سطح حلقه دريك ميدان مغنا 2cm20دور با مساحت سطح مقطع 200پيچه اي شامل  26

اندازه نيروي  رسد،ب T20 به T10از s2قراردارد.اگر بزرگي ميدان مغناطيسي بدون تغيير جهت درمدت  ، است

 محركه القايي متوسط چند ولت است؟

 T8/0ه از ثاني s5بازمان تغيير مي كند، در مدت  cm20ميدان مغناطيسي عمود بر يك قاب دايره اي شكل به قطر  27

 سد.نيروي محركه القايي متوسط حلقه را حساب كنيد؟ر تسلا مي -T12/0 به

قرارگرفته است ، G400،درون يك ميدان مغناطيسي به بزرگي  1000وتعداد دور 2cm 200پيچه اي با سطح مقطع  28

 ينكه خطهاي ميدان بر سطح پيچه عمودند،فرض ا با برسد، G200ميدان مغناطيسي به ي ثانيه بزرگ 02/0مدت  در

 نيروي محركه القايي متوسط رادرپيچه حساب كنيد.

 تسلا قرار 1/0حلقه عمودبر ميدان مغناطيسي يكنواختي به شدت    20سانتي متر شامل    5يك پيچه مسطح به شعاع    29

 دارد.

 الف( شاركل گذرنده از پيچه چقدراست؟

بزرگي نيروي محركه متوسط القا  ميلي ثانيه بچرخانيم كنيم، 5طرش درمدت درجه درراستاي ق 90ب( اگر پيچه را

 شده در پيچه چند ولت است؟

درمركز  است. cm 4وقطر آن  A2دور سيم دارد.اين سيملوله حامل جريان100سيملوله درازي درهر سانتي متر 30

رفته كه  در مركزسيملوله برسطح قرار مي دهيم.اين پيچه طوري قرارگ cm2دوري به قطر200سيملوله يك پيچه 

ثانيه با آهنگ يكنواخت كاهش مي يابد تا به صفر برسد 05/0در مدت  هاست.جريان عبوري از سيملول پيچه عمود

بزرگي نيروي محركه القايي متوسط در پيچه  افزايش مي يابد.هنگام تغيير جريان، A2وسپس در جهت ديگر تا  

 چقدر است؟ 
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شكل مقابل ، )  31 ساده جريان متناوب ( قاب   در  سي    Zبه طور يكنواخت حول محور  ABCDمولد  ، در ميدان مغناطي

 ت( -82يكنواخت مي چرخد. در يك دوره چرخش :      )ش

 الف( نمودار تغييرات شار عبوري از قاب .

 ب ( نمودار تغييرات نيروي محركه القا شده در قاب را رسم كنيد.

 

شكل   32 شده واز طرف ديگر آن خارج مي     حلقه اي فلزي به  سرعت ثابت وارد ميدان يكنواختي  شكل با  مربع ، مطابق 

شككود.نمودارهاي تغييرات شككاري كه از حلقه مي گذرد و نيروي محركه القا شككده در آن را به طور كيفي بر حسككب 

 ت (-82زمان رسم كنيد. )خ

 

 

 

 

شكل به ابعاد      33 ستطيل  شكل حلقه ي م سي   m/s2سرعت ثابت  با  3cm×5cmمانند  به طور كامل وارد ميدان مغناطي

T 02/0 .مي شود 

 الف( نيروي محركه ي القا يي متوسط در حلقه را مشخص كنيد.  

 ر(  -87ب( جهت جريان القايي را در حلقه مشخص كنيد. ) خردادماه

 

 

تسلا  2/0مغناطيسي يكنواخت  ميدان  وارد  m/s2 با سرعت ثابت  cm5به ضلع    شكل   در شكل مقابل سيمي مربع   34

 نيروي محركه القا شده درآن را  نمودار تغييرات شار گذرنده از حلقه و  طرف ديگر آن خارج مي شود.  از و مي شود 

 .بر حسب زمان رسم كنيد
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عت  حلقه است چنانچه به طور يكنواختي با سر   50كه داراي  40cm×20cmدر شكل مقابل پيچه مستطيلي به ابعاد    35

m/s5/0  از ميدان مغناطيسككي خارج مي شككود، شككدت جريان در آنA5/2  مي گردد. اگر مقاومت پيچهΩ2/0  ،باشككد

 ميدان مغناطيسي چند تسلا است ؟

 

 

هرگاه يك حلقه مطابق شكككل ، با سككرعت ثابت درون ميدان مغناطيسككي يكنواختي حركت كند، آيا در حلقه جريان   36

 ت(-81ر . چرا ؟    ) شالقايي بوجود مي آيد يا خي

 

37 

 

 

 

 

 

 

    مانند شكل روبرو است.   Ω4عبوري از يك حلقه رسانا به مقاومت  φ-tنمودار 

 را در مدت فوق رسم كنيد. ε-tالف( نيروي محركه القايي در حلقه را به دست آورده و نمودار 

  ب( شدت جريان القايي در حلقه چند آمپر است؟ 

 

 

 

شك  38 ست. با              در  شده ا سم  سب زمان ر سانا مي گذرد، بر ح سي كه از يك حلقه ر شار مغناطي ل ، نمودار تغييرات 

 ر( -85)ديماه محاسبات لازم ، نمودار نيروي محركه القايي در حلقه را بر حسب زمان رسم كنيد.  

 

 

 

 

 

 قابل مشاهده مي كنيد.نمودار تغييرات شار مغناطيسي عبوري از يك حلقه بر حسب زمان را در شكل م 39

                        الف( نيروي محركه القايي را در هر مرحله محاسبه كنيد.  

 ب( نمودار نيروي محركه بر حسب زمان را در اين مدت رسم كنيد.
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 شده در  نمودار نيروي محركه القا مطابق شكل زير است.   نمودار تغييرات شار مغناطيسي كه از يك حلقه مي گذرد    40

      ثانيه رسم كنيد. 2زمان  در حلقه را

 

در هر يك ،نمودار تغييرات شار مغناطيسي بر حسب زمان رابراي يك حلقه رسانا مشاهده مي كنيد  رو،بدر شكل رو  41

له    به         AB  ،BC  ،CDاز سكككه مرح حاسكك قايي را م كه ال نيرو ي محر

                                                                        .كنيد

                                                                                                                                                        

 

 

تغييرات نيرو محركه ي القايي  نمودار تغييرات شار مغناطيسي حلقه اي نسبت به زمان مطابق شكل است. نمودار       42

 نسبت به زمان را رسم كنيد. 

 

 

 قانون لنز را تعريف كنيد. 43

 حلقه اي مطابق شكل در يك ميدان مغناطيسي قرارگرفته است 44

    جهت جريان القايي در حلقه چگونه خواهد بود؟  الف( اگر شدت ميدان مغناطيسي رازياد كنيم،

 د؟     جهت جريان القايي در حلقه چگونه خواهد بو  ي راكم كنيم،ب( اگر شدت ميدان مغناطيس

 كاهش است.                        جريان سيم در حال ،بدست آوريددر هر حلقه  در شكل هاي مقابل جهت جريان القائي را 45

                                                                                        
قه      46 يان حل حال افزايش اسكككت .   Aجر قه        در  قائي در حل يان ال هت جر نه اسكككت؟             Bج چگو

       

                                                                                                                                       

يد.               47 قايي را مشككخص كن يان ال هت جر بل ج قا كل م                                                                                       الف( در شكك

فه                     ب( يان را اضكككا نه مي توان اين جر يل چگو با ذكر دو دل

                                           كرد؟
 

  



 تهیه کننده: کارگروه فیزیک دوازدهم چهارم: القای الکترومغناطیسی فصل 2سوالات طبقه بندی شده فیزیک 

  

 

 مدیر: جواد عابدینی                                                                                      phy12                                                                              7@کانال تلگرام: 

لوله اي را در جهت نشككان داده شككده به آهنربا نزديك مي كنيم. با اسككتفاده ار قانون لنز و با  مطابق شكككل سككيم  48

 توضيح كافي جهت جريان القايي در سيم لوله را تعيين كنيد.

 

 

 

 

 جريان ناشي ازحركت آهن ربا است .با ذكر دليل جهت حركت آهن ربا را مشخص كنيد؟I در شكل مقابل   49

 
 بيان  را P هنرباي ميله ايآباذكر دليل جهت حركت  در شكل مقابل جريان القا شده در مدار در حال افزايش است. 50

            كنيد.
 

 

 

 

 را بدست آوريد؟ Bرا ببنديم ،  جهت جريان خودالقايي در سيم لوله  kدر شكل مقابل اگر كليد  51

 
 را بدست آوريد؟ Bرا باز كنيم،  جهت جريان خودالقايي در سيم لوله  kاگر كليد  در شكل مقابل 52
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  را تعيين كنيد. Bدر شكل مقابل اگر مقاومت رئوستا را كاهش مي دهيم . جهت جريان القائي در سيملوله  53

 ت(-82)ش

 
 

 

 

 

سته آهني  )      54 سيم لوله با ه شكل مقابل يك  سيم لوله )  Rمقاومت ( و Aدر  ست.جهت    Bدر مقابل يك  ( قرار گرفته ا

 جريان القايي رادر هر يك از حالتهاي زير بدست آوريد.

 راببنديم.                                    Kالف( كليد 

ب ( هنگامي كه كليد بسككته باشككد  مقاومت رئوسككتا را كاهش   

 دهيم.

 

 يي را موقعي كه كليد بسته وسيم لوله ها را از هم دور مي كنيم بدست آوريد؟ در شكل سوال قبل جهت جريان القا 55

            

                                                                                      

در حال افزايش است يا   'Iتوليد شده است.جريان    bحلقه  'Iدر اثر تغييرات جريان  aدر حلقه  Iمطابق شكل جريان   56

                                                                                   .چرا؟كاهش

   

 

                                                                           

57 

 

 

 

 

 

جريان القايي رادر هر يك از حلقه هاي زير را تعيين      باتوجه به جهت حركت آهنربا ،جهت          باتوجه به قانون لنز و    

   كنيد؟

 

 

 

 

 

شد. با ذكر دليل جهت جريان           58 سو مي با سي درون شدن از ميدان مغناطي شكل مقابل ، حلقه فلزي در حال خارج  در 

  القايي را روي ضلع سمت راست مشخص كنيد.
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59 

 

 

 

 

سيم         ست حركت دهيم، جهت جريان القايي در  سمت را سانا را به  شكل مقابل اگر حلقه ر چگونه خواهد بود.  ABدر 

 ت(   -81چرا؟   ) ديماه 

  

 

فقي قرار دارد و آهنربا از بالا به طور قائم از ميان آن عبور مي كند، هنگام ورود        در شكككل مقابل حلقه بصككورت ا       60

 آهنربا به حلقه و خروج آن ، جهت جريان القايي را مشخص كنيد. 

 

 

 

  

61 

 

 

 

ضيح دهيد          ستفاده از قانون لنز تو سقوط از درون يك حلقه فلزي عبور مي كند باا ضمن  شكل يك آهنربا ،  مطابق 

  حلقه باعث كاهش شتاب متوسط آهنربا مي شود؟ چرا عبور 

                                    

 

 

 

شكل مقابل آهنرباي ميله اي به طرف حلقه حركت مي كند.آيا   62 در  ba VV  ، ست    مثبت صفر ا ضيح   . منفي يا  تو

 دهيد.   

 

 

 

 

سيم    63 شكل مقابل  سمت    ABدر  سرعت ثابت به  سي يكنواخت حركت مي كندجهت   با  ست درون يك ميدان مغناطي را

 چگونه است؟ Rجريان القايي در مقاومت 

 

 

با فرض ثابت بودن ميدان مغناطيسي جهت    ساعتگرد در حلقه توليد شده است،   پاد در شكل مقابل يك جريان القايي   64

   راپيداكنيد. abسيم 
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س    65 شكل مقابل يك جريان القايي  ست،   در  شده ا سيم   اعتگرد درحلقه توليد  شد ميدان     ABبا فرض اينكه  ثابت با

 ؟ چرا مغناطيسي در حال افزايش است يا كاهش.

 

 

 

سطح قابي برطبق رابطه      66 سي گذرنده از  wbttشار مغناطي 32 10)824(     شدت جريان تغيير مي كند .

stه القايي رادرلحظ 3 .اهم باشد. 5با فرض اينكه مقاومت الكتريكي حساب كنيد 

 

در حركت است.نيروي  G500عمود بر خط ميدان مغناطيسي به اندازه ي  m/s5با سرعت  cm20سيمي به طول  67

 محركه القاء شده در دو سر سيم چند ولت است؟

سيم را با چه سرعتي قراردارد. T005/0عمود بر خط ميدان مغناطيسي يكنواخت  cm40سسيم راستي به طول  68

 شود؟ v2/0)برحسب متر بر ثانيه( عمود بر خط ميدان حركت دهيم تا اختلاف پتانسيل بين دو سرآنها 

قرار گرفته   G200،درون يك ميدان مغناطيسككي به بزرگي      200به تعداد دور    2cm100پيچه اي با سككطح مقطع     69

وخطهاي ميدان بر  20برسد بافرض اينكه مقاومت پيچه  T4/0مغناطيسي به  اندازه ميدان s1/0است.اگر در مدت 

 سطح پيچه عمود باشند 

 الف: نيروي محركه القايي متوسط در پيچه را حساب كنيد.

 ب: جريان القاشده در پيچه را بدست آوريد.

در اين حلقه  SIناطيسي قراردارد، معادله شار مغناطيسي آن با زمان در در ميدان مغ10Rحلقه اي به مقاومت  70

146به صورت  2  tt. مي باشد 

 ( نيروي محركه القايي چقدر بوده است؟ t=0از مبدا زمان ) s2الف(در مدت زمان 

 ب ( تغييرات شدت جريان را بدست آوريد.

به  m/s4برروي قاب با سرعت ثابت   T01/0ميدان مغناطيسي برون سو    در cm25در شكل مقابل ميله اي به طول   71

 طرف راست حركت مي كند.  

 الف( نيروي محركه القايي

 باشد جريان  عبوري از مدار  را حساب كنيد.  8ب( اگر مقاومت مدار
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شكل روبرو پيچه اي با   72 سرعت    80در  شدت   ازميدان مغناط cm/s2دور با  سي به  شود     T4/0ي شيده مي  بيرون ك

 باشد .    30اگر مقاومت پيچه 

 الف( نيروي محركه القايي چند ولت است؟

 ب ( جريان القايي را حساب كنيد.

 

 

و در سطح افق به طور كامل در ميدان مغناطيسي درونسو قرار دارد     2cm40مطابق شكل زير پيچه اي به مساحت    73

دور و مقاومت الكتريكي آن ها    100به طور كامل از مدار خارج مي شككود، اگر تعداد حلقه هاي پيچه     S02/0در مدت 

Ω 5/0  و جريان القا شده در پيچهA2/0  : باشد، تعيين كنيد 

 الف( بزرگي ميدان مغنلطيسي  

 ب( جهت جريان در پيچه با توضيح كافي 

سي     74 شكل زير ميدان مغناطي سرعت ميله   T4/0در  ست.اين ميله روي قابي به مقاومت    cm15وطول ميله  m/s4و ا

20  =R :به طرف راست حركت مي كند.مطلوب است محاسبه 

 الف( نيروي محركه القايي              

 ب( جريان القايي

 ج( نيرويي كه باعث حركت ميله به  سمت راست مي شود.  

 Rد( توان مقاومت 

بر  Bباشد تغييرات  2cm10است.اگر مساحت حلقه mA3حامل جريان  10دور ومقاومت 100پيچه اي شامل  75

 حسب زمان چقدر باشد تا اين جريان در پيچه توليد شود؟

به طور عمود بر يك ميدان مغناطيسي قراردارد.  cm20وطول   40دور ، مقاومت  200يك پيچه مربعي شكل با  76

 در پيچه القا شود؟ mA10آهنگ تغيير ميدان مغناطيسي چقدر باشد تا جرياني به اندازه 

يدان مغناطيسي به گونه اي در م 10دور سيم روكش داربه مقاومت100شامل  2cm50پيچه اي با سطح مقطع  77

باشد آهنگ تغييرات  mA6قراردارد كه خطوط ميدان بر سطح مقطع آن عمود است.اگر جريان القايي در پيچه 

 ميدان مغناطيسي را بدست آوريد؟ 

در ميدان مغناطيسي به گونه   2cm50وسطح مقطع با سطح مقطع 10دور سيم به مقاومت1000پيچه اي شامل  78

باشد آهنگ تغييرات  mA6اي قراردارد كه خطوط ميدان بر سطح مقطع آن عمود است.اگر جريان القايي در پيچه 

 ميدان مغناطيسي را بدست آوريد؟ 

سطح مقطع  500پيچه اي با  79 سي يكنواختي قراردارد. 220cmدور و سي با چه  ميد ،عمودبرميدان مغناطي ان مغناطي

 ولت شود؟ 6/0آهنگي تغيير كند تا نيروي محركه القايي در سيملوله 

 

ساحت    80 شكل حلقه اي به م سي با چه    2m5/0مطابق  سي يكنواختي قرار دارد. بزرگي ميدان مغناطي در ميدان مغناطي

𝒔𝒊𝒏𝟑𝟕)ولت در حلقه ايجاد شود.   2آهنگي تغيير كند تا نيروي محركه  = 𝟎. 𝟔, 𝒄𝒐𝒔𝟑𝟕 = 𝟎. 𝟖) 
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درآورده وآنرا بطور عمود بر  cm5/2را به صورت پيچه اي به شعاع  9/4به مقاومت cm314سيمي به طول  81

 در پيچه بوجود آيد؟ mA2يك ميدان مغناطيسي قرار مي دهيم.ميدان مغناطيسي با چه آهنگي تغيير كند تا جريان 

 پديده خود القايي را تعريف كنيد. 82

 نيروي محركه خودالقايي را تعريف كنيد. 83

 در شكل مقابل اگر مقاومت رئوستا را كم كنيم ،جهت جريان خود القايي در سيم لوله را بدست آوريد.   84

 

 ه را بدست آوريد.در شكل مقابل اگر مقاومت رئوستا را زياد كنيم ،جهت جريان خود القايي در سيم لول 85

 

 آزمايشي طراحي كنيد كه به كمك آن بتوان پديده خود القايي رادر يك سيم لوله توجيه كرد؟) با رسم شكل( 86

 

87 

 

ttIجرياني به معادله   هانري مي گذرد.اندازه نيروي محركه القا  4/0از سيم لوله اي به ضريب خودالقايي  25

stشده رادر لحظه  2 بدست آوريد؟ 

 mH10مي رسد.ضريب خودالقايي القاگر  A1ثانيه از صفر به  01/0در يك القاگر جريان بطور يكنواخت در مدت  88

 است. جهت و اندازه نيروي محركه القايي را محاسبه كنيد؟

 مي گذرد. mA4ر جريان است.از اين القاگ mH10دوراست  200ضريب خودالقايي القاگر ي كه داراي  89

 الف( شار مغناطيسي در القاگر چقدر است؟

 ب( شاري كه از يك حلقه مي گذرد چقدر است؟
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123از سيملوله اي جريان  90 2  ttI مي گذرد.اگر نيروي محركه القايي در لحظهst 7 برابرV2  باشد. ضريب

 د؟خودالقايي سيم لوله را حساب كني

sشدت جريان درمدت  H5/0اگر در سيملوله اي به ضريب خودالقايي  91
200

برسد . متوسط نيروي  A4از صفر به  1

 محركه القايي درآن چند ولت است؟

به صفر مي رسد.و نيروي محركه خود  A1ثانيه شدت جريان از  tاست.در مدت  H2/0ضريب خودالقايي القاگري  92

 را بدست آوريد؟ tدر القاگر توليد مي شود. زمان  v4برابر القايي 

sعبور مي كند. اگر درمدت  A5ازسيم پيچي شدت جريان  93
40

شدت جريان به طور يكنواخت به صفر برسد،  1

 توليد مي شود.ضريب خود القايي سيم پيچ چند هانر ي مي باشد؟ v2نيروي محركه القايي 

درآن برقرار مي گردد.  V7/2مي گذردو نيروي محركه القايي  Iجريان  H3/0وله اي با ضريب خودالقايي ازسيمل 94

 معادله شدت جريان بر حسب زمان را بدست آوريد؟

 است. H01/0داراي ضريب خودالقايي  cm50وطول 210cmسيملوله اي بدون هسته با سطح مقطع  95

 سيملوله الف( تعداد حلقه هاي

82ب( اگراز اين سيملوله جريان متغيري با معادله   tI در(SI عبور دهيم،نيرو ي محركه خودالقايي درآن )

                                      چقدر مي شود؟







 

A

mT.
105.12 7

0    

در نظر بگيريد.اگر تعداد حلقه هاي اين سيملوله  cm50وطول  2cm10سيم لوله اي بدون هسته با سطح مقطع 96

 باشد.ضريب خودالقايي آن را بدست آوريد؟ 2000برابر 

 2cm5در نظر بگيريد. اگر سطح مقطع سيملوله  4000سيم لوله اي بايك هسته فرو مغناطيسي نرم به تعداددور  97

يي آنرابدست آوريد؟     باشد. ضريب خود القا cm80وطول  5000k 

برابر  4دو سيم لوله بدون هسته رابا طول وسطح مقطع يكسان در نظر بگيريد.اگر تعداد دور يكي از سيملوله ها  98

 ديگري باشد  نسبت ضريب خود القايي سيملوله ها را بدست آوريد؟

برابر طول سيملوله دوم وتعداد دور آن  2سيملوله اول  دو سيملوله با سطح مقطع يكسان موجود است.طول 99

 نصف تعداد دور سيملوله دوم است.نسبت ضريب خود القايي اين دو سيملوله رابدست آوريد.

 القائيدگي يعني چه ؟ القاگر چيست ؟   100

 ضريب خود القايي )القائيدگي ( يك سيم لوله را بدست آوريد؟ 101

 يي چيست؟ آنرا تعريف كنيد.الف( يكاي خود القا 102

 ب ( خودالقايي يك سيم لوله به چه عواملي بستگي دارد؟
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 روشنايي لامپ چه تغييري مي كند؟ kدرمدار شكل مقابل به هنگام قطع ووصل كليد  103

 

ا مي كند و را باز مي كنيم، براي لحظه اي لامپ روشككنايي فوق العاده اي پيد kدر مدار شكككل مقابل هنگامي كه كليد  104

 سپس خاموش مي شود ، علت را توضيح دهيد.

 

وقتي درمدار جريان القايي جاري شود و از مقاومت عبور كند ،درآن مقاومت گرما ايجاد مي شود)انرژي تلف مي  105

آمده  شود.( با توجه به اينكه كليد باز شده وديگر باتري نمي تواند به مدار انرژي بدهد اين انرژي تلف شده از كجا

 است؟

 ژول است.چه جرياني از سيملوله مي گذرد؟ H2/0  ،10انرژي ذخيره شده در يك القاگر با خود القايي  106

 

 عبور مي كند.انرژي ذخيره شده در پيچه چقدر است؟ A3جريان  mH2ازپيچه اي با ضريب خودالقايي  107

است.اگر جريان عبوري از سيملوله  j4/0برابر  انرژي ذخيره شده در فضاي دروني يك سيملوله حامل جريان 108

 باشد.ضريب خود القايي سيملوله را حساب كنيد؟ A10برابر 

 رابطه اي براي انرژي ذخيره شده در يك سيم لوله بدون هسته، بر حسب ويژگيهاي سيم لوله بنويسيد؟ 109

 

 حسب ميدان مغناطيسي سيم لوله بنويسيد. رابطه اي براي انرژي ذخيره شده در يك سيم لوله بدون هسته ، بر 110

 

مفروض است.دو سر سيملوله  2ومقاومت  H1/0بيشترين انرژي ذخيره شده سيملوله اي با ضريب خودالقايي  111

 ولتي وصل مي كنيم. انرژي ذخيره شده در سيملوله را حساب كنيد. 12رابه يك باتري 

ولتي  6مفروض است.اگر اين سيملوله رابه يك باتري  10ومقاومت  H5/0ب خودالقايي سيملوله اي به ضري 112

 وصل كنيم،چه مقدار انرژي در سيملوله ذخيره مي شود؟
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انرژي ذخيره   A20است. اگر با عبور جرياني به شدت    2cm5و مساحت سطح مقطع آن    cm30طول يك سيم لوله   113

باشد، تعداد حلقه هاي سيملوله را تعيين كنيد ؟    J1/0شده در آن  3,
.
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شامل      114 سي در يك  مولد جريان متناوب كه  شار مغناطي صورت   Nمعادله تغييرات  ست،به  حلقه ا tAB  cos 

 مي باشد.معادله نيروي محركه القايي دوسر مدار رابدست آوريد.

 

sد جريان متناوب درهرپيچه يك مول 115
200

يك دور مي چرخد.زاويه اي راكه اين پيچه درزمان هاي زيرمي چرخد 1

 ms1ب(                                           s1حساب كنيد.  الف( 

 جاهاي خالي رابا كلمات مناسب پر كنيد. 116

شينه      سي عبوري از پيچه بي شار مغناطي ست،        الف( هرگاه  سي ............ ا سطح پيچه بر ميدان مغناطي شد،يعني  با

 جريان القايي .............. است.

ب ( هرگاه شار مغناطيسي عبوري از پيچه كمينه باشد،يعني سطح پيچه بر ميدان مغناطيسي ............ است، جريان 

 القايي .............. است.

 كار مي كنند؟ مولدهاي ايجاد جريان متناوب چگونه 117

شامل       118 سي گذرنده از پيچه اي كه  شار مغناطي صورت     200معادله  شد به  100cos(20(دور مي با t    با زمان

 تغيير مي كند. مطلوب است محاسبه :

 الف( معادله نيروي محركه القايي را بنويسيد. 

stب( اندازه نيروي محركه القايي در لحظه 
400

1
 چند ولت است؟ 

50sin(2.(            به صورت روبرو است. SIمعادله جريان متناوبي در  119 tI  

 دوره تناوب راحساب كنيد.الف(

 ب ( در چه لحظه اي براي اولين بار شدت جريان بيشينه مي شود؟

stج ( در لحظه 
300

1
 شدت جريان مدار چقدر است؟ 

tبه صورت  10ه نيروي محركه القايي مداري به مقاومت معادل 120 100sin4 .است 

 الف( شدت جريان بيشينه درمداررا حساب كنيد.

 ب ( معادله شدت جريان رابنويسيد.

 ج( در چه لحظه اي براي دومين بار جريان عبوري از مدار بيشينه مي شود؟

50cos(05.0(به صورت   SIعبوري ازهر حلقه يك پيچه در  شار مغناطيسي   121 t    حلقه  20است.اگر پيچه داراي

 باشد.

 الف( معادله نيروي محركه القا شده در پيچه رابنويسيد.

 ب( بيشينه اين نيروي محركه چند ولت است؟

 ج( در چه لحظه اي براي دومين بار نيروي محركه القايي صفر مي شود؟



 تهیه کننده: کارگروه فیزیک دوازدهم چهارم: القای الکترومغناطیسی فصل 2سوالات طبقه بندی شده فیزیک 

  

 

 مدیر: جواد عابدینی                                                                                      phy12                                                                              16@کانال تلگرام: 

50cos(05.0(به صككورت  SIر مغناطيسككي عبوري ازهر حلقه يك پيچه در شككا 122 t    200اسككت.اگر پيچه داراي 

شدومقاومت پيچه  ساب كنيد و معادله اين جريان       50حلقه با شينه جريان متناوب گذرنده از پيچه را ح شد ، بي با

 متناوب را بنويسيد. 

 

 اهمي مي گذرد. 10است،از يك رساناي  s04/0ودوره آن  A5كه بيشينه آن جريان متناوبي  123

 الف( در چه لحظه اي شدت جريان بيشينه خواهد بود؟

 ب( دراين لحظه نيروي محركه القايي چقدر است؟

sج( در لحظه 
200

 شدت جريان چقدر است ؟ 1

معادله نيرو ي محركه القايي دو سر مقاومت  124 20R،  به صورتt 100sin100 است.معادله شدت جريان

 زمان رادر يك دوره رسم كنيد. –نمودار جريان  در اين مقاومت را بنويسيد و

tIجريان متناوب عبوري از يك مقاومت با معادله  125 100sin2.دوره جريان را محاسبه كنيد و تغيير مي كند 

tIمودار ن  را در يك دوره رسم كنيد. 

مي باشككد.اگر دوره تناوب اين تغييرات  v10بيشككينه نيروي محركه القايي كه با زمان بطور تناوبي تغيير مي كند، 126

s02/0 .باشد 

 الف( معادله نيروي محركه القايي را بنويسيد.

 ب( نمودار آن را رسم كنيد.

 كه نيروي محركه بيشينه مي شود چند ثانيه است؟ ج( دومين لحظه اي

tمعادله نيروي محركه القايي به صورت  127 40sin20.مي باشد 

 الف( نمودار نيروي محركه را رسم كنيد.

ب( با فرض اينكه  4R.باشد، معادله جريان متناوب را نوشته و آن را رسم كنيد 

sج( در لحظه 
160

 را بدست آوريد. Rمقدار جريان و توان مصرفي در مقاومت 1

                           به صورت شكل مقابل است.                                                                                       5نمودار نيروي محركه القا شده در مداري با مقاومت  128

ظه                    ح ل چه رادر  ي پ ين  يان ا جر لف( شكككدت  sا
200

يد.                                              1 ن ك حسكككاب 

  ب ( نمودار جريان متناوب رادر نيم دوره تناوب رسم كنيد.

ج ( در چه لحظه اي شكككدت جريان براي سككومين بار به ماكزيمم  خودش مي        

 رسد؟

  



 تهیه کننده: کارگروه فیزیک دوازدهم چهارم: القای الکترومغناطیسی فصل 2سوالات طبقه بندی شده فیزیک 

  

 

 مدیر: جواد عابدینی                                                                                      phy12                                                                              17@کانال تلگرام: 

            دوراست،  بصورت شكل زير است 20كه شامل 10نمودار جريان متناوب گذرنده از پيچه اي با مقاومت  129

 الف( باتوجه به اين نمودار معادله جريان رابدست آوريد. 

        ب ( نمودار نيروي محركه را رسم كنيد.                                     

 ج ( معادله شارگذرنده از پيچه را بنويسيد؟                                                                        

 

 

 

 

 

                                                         نمودار نيروي محركه القايي به صورت شكل مقابل است.   130

 محركه القايي را بنويسيد.                                                                     الف( معادله نيروي 

sب( اندازه نيروي محركه القايي درمان 
3

 چقدر است.                         10

ج( با فرض اينكه  4.0Rيد.    باشد نمودار جريان متناوب رارسم كن  

 د( در چه لحظه اي براي دومين بار نيروي محركه القايي صفر مي شود؟     

 ه( در چه لحظه اي براي دومين بار نيروي محركه القايي بيشينه مي شود؟

 دور مي باشد مطابق شكل زير است.  100نمودار شار مغناطيسي گذرنده از پيچه اي كه شامل  131

  ب كنيد.      الف( دوره تناوب آنرا حسا

  ب( معادله نيروي محركه القا شده در مدار را بيابيد وآنرا رسم كنيد.                                                             

                             زمان در شكل روبرو معادله شدت جريان رابر حسب زمان بيان كنيد. –با توجه به نمودار جريان  132
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 مي باشد. اندازه نيروي محركه القايي چقدر است؟ φ=1wbدر يك مولد جريان متناوب تك حلقه اي در لحظه كه  133

(π=3  ) 

  

 

 

 

شان  ε-tشكل مقابل، نمودار   134 شامل      يك مولد جريان متناوب را ن شكل  ستطيل  دور بوده و  1000مي دهد. اگر قاب م

 باشد .   2cm200مساحت آن شامل 

 الف( اندازه ميدان مغناطيسي چند تسلا است؟    

 ب( معادله نيروي محركه را بنويسيد.

 اهم باشد ، معادله جريان را بنويسيد. (10π)ج( اگر مقاومت مدار 

اهم اسككت . اگر نمودار شككار بر حسككب زمان در هر يك از حلقه هاي اين  2πت كل حلقه و مقاوم 500پيچه اي داراي  135

𝒕پيچه مطابق شكل باشد، جريان القايي در اين پيچه در لحظه  =
𝟏

𝟏𝟎
𝒔 چند آمپر است ؟ 

 

             

 

بصورت  SIاست جريان تناوبي كه معادله آن در  mH20از سيملوله اي كه ضريب خودالقايي آن  136

tI 100sin5 .بيشترين انرژي ذخيره شده در اين سيم لوله را حساب كرده ومعادله نيروي  است مي گذرد

 .در اين سيملوله بدست آوريد محركه خود القايي را

137 

 

اگر  . مي چرخد rad/s250با بسامد زاويه اي  T4/0در يك ميدان مغناطيسي به بزرگي  210cmپيچه اي به مساحت

 ؟باشدتعداد حلقه هاي پيچه را حساب كنيد v30نيرو ي محركه القايي بيشينه درآن 

 Tدور سيم حول محوري عمود بر خطوط ميدان يكنواخت  100وتعداد  2cm 20پيچه اي به مساحت سطح مقطع  138

.ماكزييم نيروي محركه القايي در پيچه را حساب دور در دقيقه به طور يكنواخت مي چرخد 2400با سرعت  3/0

 ( 3كنيد.          ) 

cmcmقاب مستطيلي به ابعاد  139 2025   حلقه است،در ميدان مغناطيسي يكنواخت به بزرگي  50كه دارايT4/0  چند

 شود؟ ولت 28/6دوردردقيقه چرخانده شود تا نيروي محركه القايي آن 
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حول محوري عمود بر خطوط ميدان مغناطيسي  2cm10دور ومساحت  1000بسامد زاويه اي دوران يك قاب شامل  140

سطح قاب عمود بر ميدان  0tراديان بر ثانيه است.با فرض اينكه در لحظه T4/0  ،100يكنواخت به بزرگي 

 راحساب كنيد؟ s1/0  =tغناطيسي باشد ، شار مغناطيسي گذرنده ازآن در لحظه م

  


